

900余件故宫文物赴港

新华社北京6月7日电(记者 施雨岑)记者7日从故宫博物院获悉,故宫博物院将于7月联合香港故宫文化博物馆举办7项开幕展览,丰富香港的文化生活,传承弘扬中华优秀传统文化,推动香港同内地的文化交流。

这7项开幕展览分别为“紫禁万

象:建筑、典藏与文化传承”(第1展厅),“紫禁一日:清代宫廷生活”(第2展厅),“凝土为器:故宫博物院珍藏陶瓷”(第3展厅),“龙颜凤姿:清代帝后肖像”(第4展厅),“器惟求新:当代设计对话古代工艺”(第5展厅),“国之瑰宝:故宫博物院藏晋唐宋元书画”(第8

展厅)和“驰骋天下:马文化艺术”(第9展厅)。

据介绍,本次开幕展览共展出故宫博物院珍贵文物900余件,其中约七成文物为首次赴港展出。故宫博物院于2018年启动展览的各项筹备工作,集结一流专家学者组成筹展团队,历经4

年筹划,与香港故宫文化博物馆策展团队通力合作。这是截至目前故宫博物院规模最大、级别最高的文物出境展览。

开幕展览拟于7月2日起正式对公众开放。展品展期为1到12个月不等,部分文物计划轮换展出。



香港故宫文博馆藏品修复团队主任梁嘉放(右)和吕智超在展厅内工作。新华社发

今年夏天,逾900件来自故宫博物院的珍藏将陆续抵港,在香港故宫文博馆开幕展展出。虽然文物离京前早已完成修复,但要让它们以最佳状态与观众见面,香港故宫文博馆的两位藏品修复专家吕智超和梁嘉放仍需做好“预防性保护”工作,从展厅温湿度监控到光照监测、虫害预防,每一项工作都丝毫不能马虎。

香港故宫文博馆是一座新建的

作为香港故宫文博馆的首位文保人员,吕智超是中国书画修复师。他自幼热爱艺术、学习画画,师从中国书画修复名师顾祥妹和孙坚,曾到美国修复了大量中国书画,其中包括元代赵孟頫的《二羊图》等名作。

随着文物修复技术的进步,文物修复师也需要不断精进技艺。梁嘉放说:“现在文物修复非常注重与科学技术的结合,需要不停更新知识,并应用到实际工作中。”

修复文物也讲求专注与毅力。梁嘉放回忆起自己曾经花费一整年时间,只为修复一件文物。“因为每一步都在显微镜下进行,工作范围非常

博物馆,一切文保工作均需从零开始。梁嘉放说,他们从去年就开始筹备前期工作,过程中虽然挑战不少,但都会竭尽全力做到最好。

“文物脆弱,需要格外用心守护。”吕智超说,各类文物都有其适合的温湿度和照度。例如书画类文物,如果存放空间温度太高,就可能会卷曲,或者出现霉斑;如果太干,则可能会断裂。

“期待在香港重逢部分故宫博物院的文物”

“香港故宫文博馆最吸引我的地方,就是其背靠祖国、面向世界的独特优势。”谈及加入香港故宫文博馆的初衷,吕智超说,香港文化多元、开放包容,希望未来在这里讲好中国故事,推动中国文化走向世界。

“在我看来,香港故宫文博馆的

由于故宫博物院文物抵港时间是夏季,香港和北京的温度差异虽不大,但香港的湿度较北京更高。

“经过反复思量和多次对比,我们最终购置了200多个世界顶级专业艺术品展柜,为故宫博物院的文物提供最高级别的保护。”梁嘉放说。

近观香港故宫文博馆的展柜,上层是有防紫外线涂层的玻璃,用于展览文物;下层白色箱体中装有温湿度

调节仪器,会根据文物的需求来调整参数。

梁嘉放还介绍,香港蚊虫多,修复团队在香港故宫文博馆大楼交付后便开始进行防虫工作,力求保护好展品。

“开馆在即,我们一刻不敢松懈,最大的心愿就是故宫博物院的文物安全来、安全回。”梁嘉放说。

“希望让更多人了解文物修复工作”

小,所以每天的进度非常慢。”

修复工序繁复冗长,梁嘉放却乐在其中。她说,修复文物的过程不仅重现古代工匠精神,也在发掘和记录故事。“修复过程中会有很多发现,比如文物的工艺、过去使用的材料,我们记录这些东西,再讲给大众,让大家更了解我们这个行业。”

吕智超曾经有过在观众面前进行文物修复的经历。“很多观众都来看我们到底怎么修复,询问我们进行到哪一步。甚至还有一些观众连续一周每天都来,就为了多看看文物修复的过程。”吕智超说。

在第四展厅,特地放有两张专门从扬州订制的红色手工大漆桌子。吕智超说,这种红色手工大漆桌子在

智超说,自己曾在美国参与过有关故宫博物院的布展;梁嘉放也因工作原因曾多次到访故宫博物院,对不少文物充满感情。

“期待在香港重逢部分故宫博物院的文物,相信一定会有一种似曾相识的感觉。”梁嘉放笑着说。

中国书画修复中算是比较具有代表性的工具。“在红色的桌子上,更能清楚分辨书画不同的层、纸张破洞、糨糊均匀度等。”

吕智超说,开馆后也计划做一些演示活动,甚至让观众有机会动手参与,从而获得文物修复的直观感受,亲身领略中国传统书画的魅力。

据新华社电

香港故宫文化博物馆外观。

